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Постановка проблеми. У сучасному суспільстві мета 

освіти постійно трансформується і доповнюється. Зміна 

аксіологічних підстав соціуму значно впливає на форму-

вання особистісно-ціннісної системи орієнтацій суспіль-

ства. 

Перехід суспільства від одного державного режиму до 

іншого породив безліч соціальних проблем, пов'язаних з 

руйнуванням існуючої раніше системи цінностей, що 

транслюються через загальнодержавну систему освіти і 

пропаганди. Руйнування ціннісних орієнтацій призводить 

до нестабільності політичного і соціального життя 

населення, його дезорієнтації і саморуйнування. У зв'язку 

з цим перед вищою школою стає не тільки завдання 

підготовки фахівців, які володіють глибокими і міцними 

знаннями в області майбутньої професії, а й формування у 

них морального і професійного потенціалу, пов'язаного з 

самосвідомістю, саморозвитком і самовдосконаленням 

особистості. 

У своїх роботах В.М. Коротов, М.Т. Громкова, 

О.В. Заславська та інші доводять, що будь-які проблеми 

суспільства і соціуму неминуче відбиваються на стані 

освіти, а, отже, і освітнього простору, яке має суттєвий 

вплив на розвиток тих чи інших тенденцій в суспільстві, 

підтримує або гальмує їх, реалізує свої специфічні 

можливості вирішення соціальних проблем. 

Отже, рішення проблем особистісного самовизна-

чення майбутнього педагога на основі інтеріоризації 

цінностей в освітньому середовищі вищого навчального 

закладу представляє сьогодні особливий інтерес в 

педагогічній теорії і практиці. Від того, наскільки у 

здобувача вищої освіти буде сформована власна 

професійно-ціннісна сфера в процесі навчання, залежить 

його подальша професійна діяльність. 

Виклад основного матеріалу. Аксіологія, як філо-

софське вчення про природу цінностей та структуру 

ціннісного світу знаходить своє відображення в різних 

сферах, в тому числі і в педагогічній діяльності, як в 

специфіці, так і в її соціальної ролі та особистісно 

утворюючими можливостями. Педагогічні цінності не 

затверджуються в житті спонтанно. Вони залежать від 

соціальних, політичних, економічних відносин в 

суспільстві, які багато в чому впливають на розвиток 

педагогіки і освітньої практики [5, 104]. 
Аксіологічний підхід, спрямований на вплив свідомості, 

зачіпає всі сфери, в тому числі освіту в системі 

професійного становлення, яке спрямоване на підвищення 

його якості. 

Одним з найбільш значущих сьогодні дій в вузі є 

навчання. Навчальний процес досить налагоджений, 

методик багато і можливості великі. Однак досвід 

показує, що його основні резерви в ціннісному вихованні 

здобувача вищої освіти у вузі практично не використо-

вуються. Якщо поглянути на сучасну педагогіку з позицій 

аксіологічного резервів, то ми виявимо, що навчальний 

процес може отримати зовсім іншу підставу, іншу широту 

і глибину.  

Педагог – людина, що працює в системі професій 

«людина-людина», що зумовлює необхідність наявності 

цілком конкретних якостей, властивостей особистості, 

знань, умінь і навичок, дозволяють не тільки розуміти 

іншу людину, а й вміти впливати на нього з точки зору 

досягнення певної мети, вміти правильно володіти 

специфічною фізкультурно-спортивною професійною 

підготовкою. 

Професійно-педагогічну діяльність педагога з фізичної 

культури можна уявити як інтегральну систему суб'єкт-

суб'єктних відносин педагога і учнів з метою корекції 

фізичного розвитку, формування культури здоров'я, 

потреби в здоровому способі життя; при цьому, мета 

даної діяльності реалізується за допомогою оволодіння 

учнями спеціальними руховими вміннями та навич- 

ками [4].   

Відомо, що в процесі розвитку людина не залишається 

незміною. Протягом усього життя вона змінюється – 

удосконалюється в різних аспектах, в тому числі в 

особистісному і професійному. Володіючи від народ-

ження певними природними задатками і здібностями, 

розвиваючи їх і набуваючи нові особистісні новоутво-

рення, вона є, за словами І.П. Павлова, сплав вродженого і 

набутого. 

В.А. Сластенін [4] вважає, що професійно особистіс-

ний розвиток і саморозвиток передбачає усвідомлення 

педагогом самоцінності людської особистості і її 

неповторної індивідуальності, визнання різнобічного 

розвитку особистості метою і основним призначенням 

діяльності педагога; свідоміше і емоційне прийняття 

обраної професії, що приносить сенс і щастя його життю; 

розуміння творчої природи професійної діяльності, що 

У даній роботі розглядаються структурні компоненти формування професійно-особистісного 

самовизначення здобувачів вищої освіти - майбутніх педагогів  фізичної культури на основі аксіологічного 

підходу. На основі аналізу психолого-педагогічної та науково-методичної літератури представлені основні 

підходи і структурні компоненти професійної готовності здобувачів вищої освіти до майбутньої професії. 

Ключові слова: аксіологічний підхід, професійно-особистісне самовизначення, професійна 

компетентність, майбутні вчителі з фізичної культури. 
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вимагає величезних нервово психологічних витрат, 

постійної роботи над собою; оволодіння професійно-

етичною культурою, що включає в себе єдність моральної 

внутрішньої сутності і зовнішньої поведінкової вираз-

ності, тонке сприйняття прекрасного і потворного в 

людських відносинах, здатність співпереживати, співчу-

вати. 

Ядром професійно-особистісного самовизначення є 

образ «Я»: ідеальний і реальні, їх постійне співвіднесення 

як процес наближення до ідеального суб'єкта професійної 

діяльності, усвідомлення її як взаємодії, взаєморозуміння, 

психолого-педагогічного контакту з людьми; облік 

правильних педагогічних рішень, труднощів і помилок, 

що виникають. 

Об'єктом професійно-особистісного самовизначення 

«Я» педагога виступають індивідуальна, особистісна, 

предметно-практична, статусно позиційна, діяльністно- 

професійна та зовнішньо поведінкова якості. 

Професійно-особистісне самовизначення як важливий 

прояв суб'єкта діяльності, на думку А.А. Вербіцкого [1], 

може розглядатися на двох різних рівнях: гностичному (у 

формі перебудови свідомості) і практичному (у формі 

реальних змін соціального статусу, місця людини в 

системі міжособистісних відносин). Воно детерміновано, 

з одного боку, соціальними установками особистості, що 

визначають самореалізацію і само здійснення, з іншого 

боку, соціальними установками спільності людей, що 

відображають зміст рольового набору суспільно значущої 

трудової діяльності. 

Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження 

дозволив конкретизувати зміст професійно-особистісного 

самовизначення майбутніх педагогів з фізичної культури і 

виділити наступну структуру: 

– мотиваційно-ціннісний компонент: спрямованість 

особистості на спільну діяльність і взаємодія з іншими 

людьми по впровадженню здоров'язберігаючих компо-

нентів на основі усвідомлення цінності власної 

професійної діяльності; 

– когнітивний компонент: наявність знань про основні 

цінності, гуманітарних, психолого-педагогічних; медико- 

біологічних; спеціально-теоретичних; спеціально-прак-

тичних; високий рівень емпатії, прийняття і використання 

цінностей в поведінці, взаємодії з оточуючими людьми; 

– діяльнісний компонент: оволодіння способами діяль-

ності з оцінки явищ навколишньої дійсності, виявлення 

особистісних смислів, рефлексії своїх дій і вчинків; 

володіння методами і прийомами в вузькопрофільній 

практичній діяльності; 

– емоційно-вольовий компонент: сукупність емоцій і 

почуттів, пов'язаних з самосвідомістю власного творчого 

потенціалу і усвідомленням феномена соціальної значу-

щості майбутньої професійної діяльності та готовності до 

неї. 

Аксіологічний підхід в професійно-особистісному 

самовизначенні здобувачів вищої освіти вузу спрямо-

ваний, в першу чергу, на формування професійно 

орієнтованої системи цінностей, установок і, як наслідок, 

потреб людини. 

Процес формування професійно особистісних якостей 

майбутніх педагогів з позицій аксіологічного підходу ми 

характеризуємо як взаємодія структурних компонентів. 

При докладанні зусиль людина самостійно може 

розвинути їх і досягти певних успіхів, але основна маса 

професійно-особистісних якостей особистості ефектив-

ніше формується під впливом зовнішніх впливів, які 

можна уявити в різних формах – прямих або непрямих. 

Форма впливу і потім взаємодії визначається багатьма 

моментами – цілями навчання і виховання, віком учнів, 

характером взаємин та ін. Ми вважаємо, що вибір форми 

дуже важливий, тому що зовнішній вплив впливає на 

людину через його думки, почуття, настрій, досвід.  

Прямі методи навчання та виховання часто, як показує 

педагогічний досвід, в більшості випадків малоефективні 

і, крім того, викликають активну протидію. Л.С. Вигот-

ський, досліджуючи процес навчання, зазначав, що 

педагогічний досвід вчить не в меншій мірі, ніж 

теоретичне дослідження того, що пряме навчання 

поняттям завжди виявляється неможливим і педагогічно 

безплідним. Учитель, який намагається йти таким 

шляхом, як правило, не досягає нічого, крім порожнього 

засвоєння слів, голого вербализма, що симулює і імітує 

наявність відповідних понять у дитини, але насправді 

прикривають собою порожнечу. 

У своїй професійній освіті людина проходить через 

рівень учнівства, механічної, як би ремісничої кваліфі-

кованості і тільки потім досягає рівня майстерності, 

творчості. Цього високого рівня професійної освіти 

неможливо досягти без загальної освіти, але щоб стати 

цілісною особистістю, необхідно досить повно розвинути 

і спеціальні здібності. 

Формування і розвиток професійно-особистісних 

якостей особистості майбутнього педагога з фізичної 

культури складний, трудомісткий і тривалий процес, 

який, на нашу думку, є двоєдиним як за способом 

пред'явлення вимог (прямі-непрямі), так і за характером їх 

присвоєння студентами (свідомо несвідомо). 

Визнаючи провідним принцип свідомого засвоєння 

професійно особистісних якостей, ми не тільки не запе-

речуємо, але вважаємо ефективним вироблення поряд з 

іншими певної звички поведінки через наслідування 
заданим демонстрованим «Зразкам поведінки» (П.М.Якоб-

сон), наслідування прикладу. Звичка, при цьому, розгля-

дається нами як «Твердо засвоєні зразки поведінки, що 

виникають в результаті довгого повторення і повторювані 

автоматично, несвідомо». 

Ми вважаємо, що професійно-особистісні якості 

можуть стати елементом характеру тільки тоді, коли 

переходять в звичку, яка має на увазі автоматизм дії при 

прийнятті поведінкових рішень. Саме це робить 

поведінку людини природною і економною. 

Безумовно, було б неправильним уявити процес фор-

мування професійно-особистісних якостей як просте копі-

ювання зразка поведінки і його перенесення в особистісну 

поведінка. З іншого боку, абсолютизувати внутрішні, 

свідомі (усвідомлені) джерела поведінки, також було б 

помилковим. Правильним було б розглядати досліджу-

ваний механізм як тісний контакт зовнішніх і внутрішніх 

спонукань (умов) особистості. Саме співвідношення 

навчально-виховної роботи з мотиваційними особливос-

тями здобувачів вищої освіти є тим динамічним 

процесом, в якому розвиваються (або регресують) їх цілі 

та мотиви. 
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Доведено досвідом, що одним з найбільш оптималь-
них видів навчання здобувачів вищої освіти, розвитку на 
основі знань, умінь і навичок різних сторін їх особистості, 
є рольова гра. Вона дозволяє, на думку А.А. Вербицького, 
«створення психолого-дидактичних умов розвитку 
творчої індивідуальності фахівця в модельній формі для 
відображення суті процесів, що відбуваються в 
суспільстві» [1, 32]. 

Ф.В. Фастовець стверджує, що «якщо за допомогою 
рольових ігор побудувати модель трудової діяльності, 
яку-небудь соціально-побутову ситуацію, то рамки 
спілкування, спрямованого на регулювання спільної 
діяльності, здійснення впливу на співрозмовника або на 
задоволення потреби в спілкуванні, значно розширю-
ються. Носії привласнених ролей реалізують запропоно-
вані грою комунікативні наміри шляхом досягнення 
усвідомлюваних цілей. Ці цілі визначаються мотивом 
спільної діяльності співрозмовників і досягаються 
шляхом виконання мовних дій, обумовлених тією чи 
іншою спільною діяльністю, в рамках якої протікає дана 
мовна діяльність» [5, 36]. Безумовно, в грі присутня 
велика частка умовності, але, тим не менш, «процес 
спілкування відбувається в новій соціальній ситуації при 
наявності особистісної трансформації. Нові люди, нова 
мікросоціальна атмосфера і ситуації спонтанності 
створюють доброчинну атмосферу для самовираження 
особистості. З іншого боку, особистісна трансформація, 
що передбачає самовираження у вигляді якогось 
вигаданого персоналу, дозволяє вести себе невимушено і 
сприяє найбільш повного, різнобічного «саморозкриття». 
Звільняючись в грі від звичних умовностей у взаєминах з 
викладачами та однокурсниками, здобувач вищої освіти, 
розкріпачується і, повіривши в свої сили, починає активно 
працювати по свідомо введеним ззовні або їм самим 
правилам, добровільно підкоряючись їм. Цей момент є 
передумовою для формування «добровільної покори» – 
яка веде до вироблення стійкого характеру, виховує 
необхідні навички, «звичку чинити так, а не інакше» [4; 11]. 

Виконання функцій, відповідно сюжету рольової гри, 
в системі ігор безсумнівно вимагає перевтілення, в ході 
якого здобувач вищої освіти «проходить шлях початкової 
дії і переживання «від себе» в поведінку і переживання 
«від персонажа». Емоційні переживання і психічні стани в 
ігровій діяльності учнів перетворюються в мотиви 
поведінки, які «переходячи в дії і закріплюючись в них, 
фіксуються в характері». Кожен дієвий мотив поведінки, 
який набуває стійкість, це потенційна майбутня риса 
характеру в її розвитку. 

Важливу роль в процесі формування професійно-
особистісних якостей відіграє колективний характер 
взаємодії, тому що «Знання (вміння, навички), що 
виникають в результаті ігрової імітації, є суб'єктивним 
при колективній діяльності». Здобувач вищої освіти, який 
бере участь в навчально-ігрової діяльності, не тільки є 
адресатом оточуючих впливів, але і сам його робить. 
«Завдяки системі соціальних ролей, спілкування у 
рольовій грі особистісно орієнтоване, адресне, ситуативно- 
обумовлене, воно має підтекст, немовний фон». 

Мова співрозмовників  стає ініціативною, емоційною, 
впливовою. Вони проявляють істинний інтерес до 
висловлення партнерів» [4, 34] і пізніше, як писав 
Д.М. Гришин: «Прийнятий особистістю вплив транс-
формується в систему стабільних форм моральної 
свідомості - переконання, навички, звички». 
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